

从新人到达人， 她12年守护公益之花

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁

“过两天，PAC项目高级咨询员培训班要在长沙开班，我们作为承办方，需要做好会务工作，这段时间还挺忙的。”11月14日，在湖南省妇女儿童发展基金会办公室里，基金会副秘书长、项目部部长汪莉莉正有条不紊地安排最近的工作。她告诉记者，PAC项目即是“流产后关爱”公益项目，这是基金会目前历史最长的项目，也是她与之共同成长的一个项目。

从基金会成立之初，白纸构图、白手起家，到如今的“5A级社会组织”，汪莉莉作为1号员工，全程参与并见证了这12年。这个过程中，她也从公益新人成长为公益达人，为基金会各项成绩的取得做出了突出贡献。



三个月，从“萌新”到持证上岗

回想起刚到基金会工作时的场景，汪莉莉感慨良多。

2012年1月，汪莉莉从北京某部队转业至湖南省妇女儿童发展基金会，那时，基金会刚刚起步，只有一名秘书长，她是唯一的员工，连电脑都是自己去仓库搬来的。

虽是“萌新”，但她肩上的任务相当重：既要负责财务出纳工作，又要负责办公室各类文书起草与上下联络，还要负责各类公益项目的对接、落地与执行等工作，而在部队作为医务人员的她不仅对公益慈善事业完全陌生，对财务知识也是一窍不通。

没办法，汪莉莉只能铆足了劲学。“基金会是很严格的，在这个岗位就必须要有相关的证件，年审会要求财务人员的相关资质要健全。”当时，完全没有财务知识的她特别着急，但军人那股不服输的劲头涌上来，连续三个月，她天天晚上去夜校听课，周末节假日她要参加研究生课程学习管理知识，上班期

间遇到问题及时向领导请教，或阅读档案、或网上查询，她给自己定下目标，每天至少要解决一个问题，找到一个答案，一定要尽快上手各项工作……

功夫不负有心人。她用三个月时间拿下了会计资格证，接下来还通过了社会工作者等专业考试，真正做到“持证上岗”，也顺利取得了管理学研究生学历。

公公婆婆为了支持她安心工作，包揽了照顾孩子、家务等大小琐事。“那时候我爱人在北京

工作，孩子也很小，我陪伴她的时间确实太少了。”错过孩子的成长，汪莉莉有些遗憾，但也不后悔，“我觉得我是和孩子共同成长进步，我在努力学习，对孩子来说也是树立了一个好榜样。”

日复一日的努力拼搏，使汪莉莉不再茫然，有专业知识的加持，处理各项事务也越来越得心应手。如今，她也早已成为了单位领导和同事们交口称赞的业务“百事通”和“定心丸”。



工作之余，汪莉莉积极参与公益献血。

接手的第一个项目形成“湖南模式”

来到基金会没多久，汪莉莉就承接了中国妇基会流产后关爱(PAC)公益项目，这是她承接的第一个项目，也是基金会历史最“悠久”的项目。

她走遍14个市州的50多家项目医院，无数个周末在与专家研讨中度过，为了多跑几家医院，经常就是在火车站或者高速公路服务区加油停留期间，与专家老师们匆匆扒一口盒饭或啃一口面包，便投入到下一场督导工作。“看到很多女性因为流产而给身体造成伤害，我作为一名女性也是特别心疼。”汪莉莉的内心，埋下了一颗保护女性生殖健康的种子。

经过多年耕耘和不懈努力，目前，PAC项目平均每年为8万

余名女性提供免费咨询服务，她与专家团队还在原来的要求上拓展纬度，关口前移，成立队伍，链接资源，组织专家团队将生殖健康知识送进校园、送来社区、送去企业……她还记得，一开始在校园举办生殖健康讲座时也碰到了一些阻力，“不少人觉得我们给学生讲避孕知识不合适。”汪莉莉总会耐心解释：“你越是不让孩子们知道，他们就越想知道。与其让他们从乱七八糟的渠道获取，还不如让专家进行深入浅出的讲解。”慢慢地，一场讲座的规模变成了千余人，孩子们从不好意思提问到踊跃互动，“我觉得这种方式特别好。”据统计，生殖健康讲座的受益人群超170万人次。

最终，湖南的项目经验形成了一套完整的“湖南模式”，获得中国妇基会“突出贡献奖”，并被邀请向众多兄弟省份分享经验。2021年，在省妇联的指导下，在基金会的支持下，汪莉莉与项目专家团队共同起草编撰了《流产后关爱与生殖健康保护》专业书籍，这是一次公益创新和尝试，也是湖南省女性生殖健康保护工作的及时雨和里程碑。

通过PAC项目的落地，汪莉莉告诉记者，她有了一套运作项目的完整经验，为后续项目的开展打下了良好的基础。目前，基金会项目部一年经手大大小小几十个项目，“虽然我们只有三个人，但从执行、验收到结项，每一个环节都有条不紊，从未出现差错。”

见证基金会成为湖南公益事业的重要力量

2020年春节突发新冠肺炎疫情，正在安徽老家休假的汪莉莉，大年初二迅速赶回长沙，连夜对接同事，在公益平台发起众筹项目，短短2天，累计筹集款物840余万元。

2021年，在疫情最紧张的时期，汪莉莉的父亲因颈动脉狭窄突发晕厥入院，急需手术。一边是亲人需要照顾，一边是一轮轮爱心防疫物资的筹集发刻不容缓。她想：“我是军人的子女，自己也曾是一个军人，疫情就是命令，现在是单位最需要我的时候！”她匆匆安排好父亲入院手术后，把照顾父亲的事交给了母亲，毅然回到基金会投入抗疫工作。

“疫情期间，很难请到工人帮忙卸运物资，我们一箱箱扛、一车车运、一件件搬……”即使手搬到红肿，她也不敢懈怠，还主动并积极对接医院、交通枢纽，第一时间将筹集的爱心款物送到疫情一线。

回忆起曾在项目落地过程中遇到的困难，汪莉莉更多感到的不是辛苦，而是满足。“不仅对于我自身来说是挑战和学习的，这些工作同样也意义非凡。”

她还记得，2015年，中国宋庆龄基金会向湖南省167所贫困学校捐赠了10000余个爱心足球，报关、过税，为了把预算降到最低，汪莉莉想了很多办法，“我们用公家的钱比花自己的钱抠门多了。”等到项目快落地的关键时刻，物流公司竟

弄丢了两箱足球！“他们觉得，一万多个足球，弄丢两箱不显眼，但我一下子就发现了。”汪莉莉展现了她作为军人的强硬作风，和物流公司谈判，拒绝支付物流费用，直到那两箱足球被找了回来，“最后项目也圆满完成了。”

加入基金会12年多，汪莉莉是当之无愧的1号员工，基金会的一砖一瓦、一草一木都有她建设的身影。同时，她也欣喜地发现，公益的概念越来越深入人心。“当年我刚来时，基金会的账上只有几百万元，但仅今年，基金会就接收了8000万元捐赠。”以前，她为了项目的落地执行奔波联系相关单位时还会被当成骗子，但现在，基金会有了越来越多的爱心人士加入，实施公益项目130个，成立专项基金33个，惠及妇女儿童超1400万人次，荣膺“5A级社会组织”称号，

累计接受捐赠4.82亿元，如今的基金会已成为了湖南省公益事业中的重要力量和佼佼者。

伴随着一个个项目落地，一笔笔爱心善款筹集，一场场活动执行，现在的汪莉莉，早已从“公益新人”变身成为“公益达人”，心境也越发平和。“基金会是我待的时间最长的单位，我把基金会当成家，对公益事业也非常有信心。”她说，自己的目标就是踏实做好每一件事，“只要把每一件事做好，量变引发质变，结果就一定朝好的方向走。”



2016年8月，在纪念“八千湘女”进军66周年活动上，汪莉莉看望湘女大姐。